教育 远地

2023年10月19日星期四 癸卯年九月初五

责任编辑:居永贵 式:纪 蕾

教育園地



今日高邮微信 高邮日报手机报

提

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 题字 方爱建

详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

真实:师者、作者最可宝贵的品格

-读居桂珍教育专著《爱,然后教》

居桂珍,我的同学,大高个,大眼睛,快 要退休了,身材仍然高挺笔直,不胖不瘦。

和我一样,她也是个极其纯粹的人,没 有任何世故之心。有口德,也有爱心。此 外便是心里有什么,嘴上就说什么,心口如 一。这种人,在群体里往往会吃亏,但与之 长期相处过的人,也总有一天会认识到这 种人的可贵,放心大胆地与之深交。

我因工作多次调动变化,和她不联系 已经多年。真正的朋友,这份友情一直在, 哪怕十几二十年不联系,也不会减淡,更不 会消失。

这次国庆回高邮,我俩见了面。我得 到了一本她签赠的教育专著《爱,然后教》。

用坐高铁回程的时间,我阅读了书的 大半,真是文如其人啊!

她的语言,是全然实录性的方言、口 语,生活化、个性化,随和、亲切,真实、朴 素。如《陈世杰》一文中爸爸对儿子说:"爸 爸有事老不回来了。我老不回来了,你要 听爷爷奶奶话。""老",是这里的方言,"永 远"的意思。这篇文章想记述的主角,就是 这句里的"儿子"陈世杰。《燕子来时》: "嘿! 燕子在我们走廊顶子上筑巢呢! 快 来看哪!"这是她率先发现燕情后,呼唤学 生来看。还是这一篇,她利用燕子筑巢这 件事作为教育资源,布置任务:"这个专栏 下个星期开始,由语文科代表负责编辑,安 排抄写。"去掉"顶子上"的"子",就不是她 的日常话语了。表达成"安排同学抄写", 语法结构完整了,但失去了生活味。"下个 星期开始"是指专栏从下个星期开始出内 容,有第一期,不是从下个星期开始"由语 文科代表负责"。单独拎出来看,似乎是有 点歧义的表达,但有上下文语境作界定,则 没有歧义,反而鲜活、真实。

《新老师》,她对着求教的新老师讲道 理,其中有一段:"他们把你惹恼了就觉得 好玩。你生气他高兴,你发火他好笑,你的 课堂就一团糟。""你生气他高兴,你发火他 好笑",是两个紧缩复句,短小精悍。这样 讲道理,实诚,耐回味。她的叙事,是全然 的事实简述,因此不隐藏自己的小心思和 同事的小恶劣,也因此人物都极其真实和 有个性。如写张晓阳,特别热衷于问问题, 执着地问,不分情形地问,不得到明白答案 就继续催促着紧盯着问,直问得老师头 疼。"唉!对这个学生我既爱又怨。""我嘛, 既想接收他又不想接收他……可是他那些 问题烦得老师头疼。""他们(指同事们)鼓 励我做'爱迪生的母亲'。"还是这位张同 学,其妈妈也有特点:又哭又闹地,终于逼 得本来志在考取名牌大学的儿子读了个小 师范。好在张同学后来师范毕业又考上了 师范大学,又后来考上研究生,攻读教育心 理学。原因是他的妈妈"被许多亲戚朋友 抱怨,说她耽误了我,她就又后悔了",同意 他继续考,一路考。太爱儿子,不愿放出去 太远,而又终究学会了爱儿子,接受儿子远 方求学,这是一个非常有代表性的妈妈。

又如《拔河》,叙述她的一次疏懒。为了 能在家休息不用上班,她宁愿自己班级拔河 比赛输。结果女生真的输了,主要原因是"另 一个班的女孩比我们班的女孩个子都高大 得多"。"我这才意识到我没有精心地挑选队 员,全是她们自己报名自己组织的。"后来尽 管"我"和啦啦队的学生一起使劲为男生喊 "加油",男生也真赢了前两场,但第三场输 了。"男孩输了的时候,我松了口气,明天我 可以在家休息了。""我踱着步,慢悠悠笑嘻 嘻地走进教室,准备布置元旦注意事项,然 后放学回家。一走进教室我呆住了,女孩 们哭成一片,男孩子有的伏在桌上,有的茫 然地看着窗外。""这一切都是由于我的疏懒 造成的。在这些天真的孩子面前,想到我 赛前的心理,我的虚伪的言辞,现在我真是 羞愧难当。我只得把这次拔河比赛输掉的 原因归咎于我,郑重诚恳地向全班学生说 了声'对不起'。"这篇文章到此结束。文章本 身也不长,千字文。她这本书里,绝大多数文 章都是这样的,不长,说停就停,不考虑弄个 "余音袅袅""回味无穷"的结尾。我翻了一 下,没有一篇文章结尾是用省略号的。

能从文章里看出她仍然是那个心大的 人。《放风筝》,为教"现在进行时",她来了一 把"情境教学",师生快乐地自己做风筝、集 体放风筝。"快要放学了","来了个农电站站 长,他大声咆哮着,'谁让你们放风筝的?风 筝断了线要是落在高压线上出事故怎么得 了? 谁负责?'""这时候才晓得这么多年来 -直没人放风筝是有原因的,这儿附近一 公里的地方有高压线。"她如实记述了这件 事,说以后自然是不会再放的了;但也如实 表达了自己的一点意见:"电力部门事前既

不宣传又不教育,或者宣传教育得不得力, 临了事情出来才大呼小叫的。""我们总得给 孩子们一片天空,好让他们放飞快乐吧!"对 于被咆哮,师生都理解、后怕,她则为孩子们 着想,呼吁应该有空间让孩子们放飞快 乐。呼吁中,是爱,是委屈,是憨厚。读到这 些,我能想象得出她的样子:尬笑,皱眉,抿 紧嘴巴,站在那个正咆哮的人面前。

前面的《陈世杰》一文,完整照录了陈 同学的日记。陈同学看人家初三年级学 生晚上在学校食堂一起吃鱼有说有笑,心 理内容层次丰富:羡慕;强行克制想去也 夹一块来吃的心思;自我开解能吃饱饭 有书读比过去的志士能人强多了;精神 胜利法——人家那样子都能做成大事情; 勉励宽慰——自己以后挣了许多钱慢慢 吃。日记真实,看得人心酸;看日记前后, 字里行间,是老师们对陈同学的恻隐之心 自然流露。语文老师"改着改着就大声地 说:现在我读一段陈世杰的日记给你们听 听"。"几个老师听了都没有做声,大概和我 是一样的心情吧。"陈同学后来考取了清华 大学,把《录取通知书》的复印件送给"我" 作纪念,"又拿出原件给我看",师生交往中 充满了人性的温暖与力量。

不由喟叹:都说写作难;如她这样,一 切照实写来,似乎也并不难。真实,是为师 者也是写作者最可宝贵的品格。

2011年该书出版以来,《中国教育报》和 "校长传媒"微信公号等官方、私人的纸质和 电子媒体对书中文章多有选登推介,我在网 上也搜索到不少与"高邮界首初中教师居桂 珍""《爱,然后教》"有关的信息,全国各地至 今都有中小学校主动用居老师的书作为教 师读本:上海师范大学王健主任2020年10 月17日下午为上海市第二中学青年教师的 讲座中,把居老师跟国家教学名师卢家楣、中 科院院士吴孟超等并提,"为青年教师树立了 十年磨一剑、默默坚守的感人榜样"——这 些事迹后为多方引用;比较新的一次是在 2023年5月9日,引用者是山东"校长晨语" 公众号的"宋启峰名校长工作室"。

我欣慰于诸方专业的、非专业的人士 对《爱,然后教》的赏识、推介、引用。如果 把各种表彰、名誉、头衔看作是激越的江 河,则至今延绵不绝的赏识、推介、引用,就

老家旁边那条河上浮满扁尖光滑的 菱叶时,总会有条小船推开层层碧波,悠 然徐行。

船上的人,是我的奶奶。她身体硬 朗、生活清闲,无事时出门游逛,本是很正 常的。令我不懂的是,在那河上如此游逛 的奶奶,总会采菱,采满一大桶却少往家 带,从来都是逛到家门口就差不多送光 了。空桶去,空桶回,回回如此。

又是一年九月,奶奶带我去了老家那 条河。河上一片青碧,蔓生入芦苇更深 处,浓浓的绿意仿佛要从河面流淌出来, 菱叶于水波中不断跳跃。小船徐徐前行, 船身不可避免地粘上浮萍,在这似乎过窄 的河道里,出奇地稳。奶奶停下竹篙,将 身子轻靠船沿,俯下来,勾手,捞出一串牛

采菱曲

□ 市汪曾祺学校九(5)班 郭修晨

角样的菱角,甩起一串斑斓的水珠,投下 - 串静好的光影。

奶奶将菱角摘下,投入桶中,响起闷 重的两声,起手动作间带起的风,将裹挟 着河底淤泥的河水与菱角的气味送至我 鼻底,是一种沁人心脾的新鲜而自然的味 道。奶奶说:"这条河上的菱角,这么一大 片都是我种的。"我心中惊异,扭头看她, 在那一刹捕捉到了她眼中浅浅的自豪。 "菱好养活,只要第一年撒下种,往后每年 长老了,它自己掉下来,碰到水和泥就长,

不用费神。"奶奶一只脚踏在船沿,将满河 的菱角盛入眼中,像是在注视着自己的孩

船继续行进,奶奶用竹篙划开浓厚的 青绿,自言自语:"过去老农民多苦啊,但 只要撒一大片菱,邻居几家相互送送,生 的熟的大家伙儿一起吃,就能填饱肚子了 ……"她渐近混浊的眸子水波轻动,投向 更深的绿意中。明明是最轻的一眼,却在 我心湖掀起波瀾。我似乎透过满河秋风 菱米香,看见曾经年轻的奶奶灵巧地撑着 竹篙,把甘甜的菱角送给乡里人家。

彼时,我才懂了,奶奶在自然中的流 连,她所珍藏多年、早已发酵出醇香的街 坊邻里情,以及根植在她骨子里的菱一样 指导老师 赵静

平淡的生活,惬意悠然。一碗莲子羹, 便算作我的小幸福。

只道是"人间烟火气,最抚凡人心",每 逢内心忧苦,只需外婆的一碗莲子羹,心绪 便悄然平静。起锅往熬了许久的银耳中加 入莲子时,只闻见淡淡清苦味,再放入百合 和冰糖,便有了沁人心脾的香。

进城上初中后,外婆不愿丢下她那满 园果蔬随我们同住,从此我便少了许多能 尝一口莲子羹的机会。繁忙紧张的学习使 我疲惫不堪,而妈妈又不会那些作羹汤的 手艺,更是惹得我烦闷不已。

-日清晨,洗漱完毕,我竟隐隐闻到了 那独属莲子的清苦味,心里一动,条件反射 般奔向厨房。厨房里白雾氤氲,清香四溢, 灶前是妈妈娇小的身影。见我进来,她腼

我的小幸福

□ 市汪曾祺学校九(6)班 王语萱

腆地笑了笑:"醒了啊?我昨天和你外婆打 电话的时候,她向我提到了莲子羹,我就想 着要不试试……"看见妈妈围着围裙,握着 汤勺,不禁莞尔——亲爱的妈妈,你从前可 是绝不碰锅碗瓢盆的啊! 心底生起满满幸

没过多久,妈妈便端来一碗热气腾腾 的莲子羹,唤我尝尝。舀一勺羹汤,轻抿一 口,莲子的清苦味充盈齿舌间。虽和外婆 做的差不多,却又似少了些什么……陡然 一惊,"妈妈,你是不是没放百合?"妈妈一

个回神,惊叫一声,但旋即闭了口。是了, 外婆制羹的百合是她自己院子里种的,纯 天然,也只有她有。淡淡的失落浮现。

不知是几日后,放学回家,打开屋门, 还在玄关处,就闻见了那熟悉的莲子清苦 味,还有那思念已久的百合香。听见响动, 厨房里走出两个人,竟是妈妈和外婆! 我 急急地扑过去,一头扎进外婆怀里,那百合 香愈加浓烈。头顶上外婆慈爱的声音带着 笑意:"哎呦呦,怎么,是想我了,还是想莲 子羹了?""都想,想得很!"

来到厨房,桌上已摆好三碗莲子羹,腾 腾热气似在生长,又似缠绵交织,应着三代 人的爱。此时,一勺羹汤送入口,咀嚼着莲 子的苦,百合的甜,银耳的糯,心中盈满了 幸福。 指导老师 赵云龙

在小学作文教学中,经常看到 学生作文出现千篇一律、千人一面 的情况,这充分说明学生在写作时 创新能力不足。如何在作文教学过 程中拓展教学思路,培养学生创新 思维能力,实现小学作文的创新 呢? 经过多年的教学实践,笔者认 为可通过如下方法来奏响小学作文 创新能力提升"交响曲"。

-、前奏部分——激发发散思维 利用故事续写的方式来激发学

生的发散思维,不失为一个好途 径。教师的指导多为启发式,立足 于发散点,给学生指出不同的方向, 让学生自己去探索不同的未知。部 编版三年级教材《不会叫的狗》,在 故事中途戛然而止,要求学生:"想 一想,故事的结局可能是什么呢?" 为了激发学生发散思维,提供了三 种结局:第一种,碰上了一头小母 牛;第二种,碰上了农民;第三种,碰 上了一只狗。当然还有许多种结 局,只要猜想合理都可以。这种不 统一结局,不固定思维模式,让学生 多点发散、多向发展,是培养学生发 散思维、提升创新能力的好途径。

二、间奏部分——培养逆向思维

在作文教学中,同样也可以培 养学生的逆向思维。教师在引导学 生选取材料时可用批判、反向的眼 光来撷取素材,表达异于常规的逆 反的思维、情感、结论,这是培养学

生创新能力的一种好办法。高年级学生可尝试写 一些议论文,比如《月光曲故事的疑点》《伯牙不必 破琴绝弦》等,鼓励学生发掘不同于常的看法、想 法,这样有利于点燃学生逆向思维的火花,助燃学 生创新意识的熊熊烈火。在实际指导写作过程中, 培养学生的逆向思维能力,不仅可以帮助他们以非 常规的眼光去看待分析和描述事件的发生发展,还 常常收到意想不到的效果。如习作《坏爸爸好爸 爸》,学生写道:"爸爸的严格要求中蕴藏着深沉的 大爱,你在我的心中不再是'十恶不赦'的坏爸爸. 而是'锻铁成钢'的好爸爸。"从"坏"中看到了"好", 从"恨"中转化为"爱",这样的文章不正是我们希望 看到的吗?

三、高潮部分——唤醒想象能力

幻想是种种科学的先导,幻想能力是一切创作 力的基础和重要体现。在作文教学过程中,教师要 充分利用孩子爱幻想的天性,让学生编故事、写童 话,将学生的创新能力推向一个新的高度。比如教 学部编版三年级上册习作《我来编童话》就是一个 非常好的训练。首先出现三组词"国王、黄昏、厨 房;啄木鸟、冬天、森林超市;玫瑰花、星期天、小河 边"激发幻想,然后指导"看到上面这些词语,你的 脑海里浮现出了怎样的画面? 你想到了什么样的 故事"唤发幻想,最后提示"故事里有哪些角色?事 情发生在什么时间? 在哪里发生的? 他们在那里 做什么?他们之间发生了什么故事"贯通幻想。在 教师创设情境、启发幻想、精心指导下,孩子思维活 跃,情感激动,尽情地将夸张和想象张扬到一种极 致,一篇篇动人的童话故事汩汩流动于笔端。为了 唤醒学生想象能力,教师可设计多种创作童话故事 形式,比如缩写、扩写、续写、改写并用,使学生不只 乐写、善写,还喜欢讲、喜欢听。学生在互相学习、 互相促进的过程中,会不断提高想象力,提升创新 能力,那么一篇好作文的诞生就会变得水到渠成。

创新是民族进步的灵魂,是国家兴旺发达的持 动力。因此,在小学作文教学中,教师要注意拓 展教学思路,变革教学方法,寓教于乐,鼓励个性, 着力培养学生作文创新能力。

我的暑假生活

□ 市实验小学西校区三(2)班 吕天啸

今年暑假,我去了徐州、南京、连云港,还有日 昭,其中印象最深刻的就是去日昭看海,

这可是我第一次看海呢。一看见壮阔的大海, 我就忍不住张开双臂,迎接着一波又一波的海浪。 海浪扑向我,我扑向海浪,虽然喝了一口又一口海 水,但我仍然快乐地尖叫着,狂欢着。海边的沙滩也 是我的最爱。我和姐姐在沙滩上奔跑,沙滩的柔软 让我感到非常舒服,特别是沙子在脚丫里面流动,像 是给我挠痒痒一样。

玩累了,我就想在沙滩上挖一个大坑。还没有 挖好,一阵海浪扑过来,一下子就被海水填平了。我 们都乐得哈哈大笑。

大海啊,我好想你,明年我还要去看你。

指导老师 居林琳